

# СТАВРОПОЛЬСКАЯ ПРАВДА

Орган Ставропольского Крайкома ВКП(б), исполнкома Крайсовета депутатов трудящихся и Ставропольского горкома ВКП(б)

## Шире развернуть политическую агитацию!

Политическая агитация всегда играла в нашей стране громкую роль. Сейчас же, в цин отечественной войны советского народа с немецко-фашистскими захватчиками, мы приобретаем еще большее значение. Путем повседневной агитационно-массовой работы партийные, советские, омосольские организации должны организовывать массы на усиление помощи фронту, на борьбу с подлыми гитлеровскими оккупантами.

Большие и ответственные задачи стоят перед трудящимися нашего края. Отступая под ударами Красной Армии, гитлеровские полчища убийц мародеров разрушили многие наши города и села, привели большие убытки общественному хозяйству. Быстро восстановить разрушенное немцами — важнейшая задача всех наших работников промышленности, сельского хозяйства, советской интеллигенции.

Райкомы, горкомы ВКП(б), первичные парторганизации обязаны так развернуть политическую работу в массах, чтобы она способствовала выполнению всех мероприятий, направленных на быстрое зачивание ран, нанесенных азистскими мерзлявцами. Агитация должна помогать азрещению задач усиления омощи фронту, сбору средств на строительство танковой колонны „Ставропольский колхозник“, организаций поддержки воинам Красной Армии и т. п. Посредством агитационной работы необходимо мобилизовать массы и восстановление промышленных предприятий и развертывание их деятельности, то образцовую подготовку к весеннему севу в колхозах и совхозах края.

При организации политической работы необходимо, естественно, предусматривать, чтобы агитация была широкой и повседневной, действенной и конкретной, чтобы она усилила неподчинение советских людей к немецко-фашистским захватчикам, будировала в наших патриотах изложение личной ответственности за общее дело.

Успешность агитационной деятельности определяется тем, тому поручено руководство, кто занимается политической работой в массах. Районы, горкомы ВКП(б) и первичные парторганизации должны, единообразно, уделять первостепенное внимание подбору воспитанию кадров агитаторов, их инструктажу, передаче опыта, совершенствованию знаний и т. п. Только при выполнении этих и других условий можно рассчитывать на успех агитации.

ЯКУТСК

Секретарю Якутского обкома ВКП(б)

товарищу СТЕПАНЕНКО

Председателю Совнаркома Якутской АСГР

товарищу МУРАТОВУ

Перешепите трудящимися Якутской Автономной Советской Социалистической республики, собравшим, кроме внесенных ранее в фонд обороны Союза ССР 32.151 тысячи рублей, 43.034 тысячи рублей облигациями, золота и серебра, дополнительно 5.006 тысяч рублей на строительство танковой колонны „Советская Якутия“, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Секретарю Смоленского обкома ВКП(б)

товарищу ПОПОВУ

Передайте, трудящимся освобожденных и временно оккупированных районов Смоленской области, собравшим, кроме первых 14.952.980 рублей, дополнительно 7.286.020 рублей на строительство танковой колонны и в фонд обороны страны и внесшим дополнительно в фонд обороны 14.906 пудов хлеба и другие сельскохозяйственные продукты, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

О присвоении воинских званий высшему начальствующему составу Красной Армии

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР

Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет:

Присвоить нижепоименованным лицам высшего начальствующего состава Красной Армии воинские звания, установленные Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1940 года:

Звание генерала армии — **Ватутину** Николаю Федоровичу.

Звание генерал-полковника — **Малиновскому** Родиону Яковлевичу.

Звание генерал-лейтенанта — **Жданову** Андрею Александровичу, **Хрущеву** Никите Сергеевичу.

Звание генерал-лейтенанта интендантской службы — **Хохлову** Ивану Сергеевичу.

Председатель Совета Народных Комиссаров

Союза ССР **И. СТАЛИН**.

Управляющий делами Совнаркома СССР **Я. ЧАДАЕВ**.

Москва, Кремль, 12 февраля 1943 г.

Построим танковую колонну „Ставропольский колхозник“!

### Тысячи пудов хлеба — в фонд обороны

Все шире развертывается сбор средств на постройку танковой колонны „Ставропольский колхозник“. Во многих районах края, кроме дежурных сбережений, колхозники сдают в фонд обороны хлебные запасы.

Так, в Курском районе, кроме собранных 210 тысяч рублей деньгами, сдано 5.600 пудов хлеба. В Степновском

районе собрано 2.400 пудов хлеба и 350 тысяч рублей, из которых 150 тысяч сданы наличными в банк.

В Александрийско-Обиленском районе из собранных 217 тысяч рублей сдано наличными 160 тысяч. Сбор средств на постройку танковой колонны в Георгиевском районе достиг 180 тысяч, в Моздокском — 140 тысяч.

### Усилим мощь любимой Красной Армии!

(Письмо учителей и школьников Ставропольской средней школы) Пять с половиной месяцев хозяйствничали в Ставропольском крае гитлеровские разбойники. Убить нашу жизнь, нашу культуру, сделать нас рабами — вот к чему стремились фашистские псы.

Наша доблестная Красная Армия изгнала насилиников из Ставропольского края. Мы счастливы и рады, что вновь свободно живем и учимся.

Сейчас мы, учащиеся и учителя Ставропольской средней школы № 3, ведем сбор средств на постройку авиазавода боевых самолетов „Пионер Ставрополья“. Мы уже собрали

Директор школы

**Луничев.**

Зав. учебной частью

**Дроздова.**

Учителя: **Рыбникова,**

**Сиренко, Кузнецова.**

Учащиеся: **Носова, Дудко, Нефедов, Моисеева.**

№ 16

ВОСКРЕСЕНЬЕ

14 февраля

1943 г.

г. Ставрополь

Цена 20 коп.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Наши войска заняли города Новочеркасск, Лихая, Зверево, Новошахтинск, Золочев

13 февраля наши войска, в результате решительной атаки, овладели городом **Новочеркасском**. Первым ворвались в город части генерал-майора тов. **Утевено** А. И. и полковника тов. **Серегина** И. Ф. из соединения генерал-майора тов. **Чакибадзе** П. Г.

Войска генерал-майора тов. **Шлемина** И. Т., продолжая развивать наступление, овладели городом крупным железнодорожным узлом **Лихая**, городом и железнодорожной станцией **Зверево**.

Наши войска заняли также город **Новошахтинск**. На Украине наши войска, в результате упорного боя, овладели городом и железнодорожной станцией **Золочев**. **Совинформбюро.**

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 13 ФЕВРАЛЯ

13 февраля наши войска, в результате решительной атаки, овладели городом **Новочеркасском**.

Наши войска, продолжая развивать наступление, овладели городом и крупным железнодорожным узлом **Лихая**, городом и железнодорожной станцией **Зверево**.

Наши войска заняли также город **Новошахтинск**.

На Украине наши войска, в результате упорного боя, овладели городом и железнодорожной станцией **Золочев**, а также заняли районный центр **Липцы**, крупные населенные пункты **Казачья Лопань, Рогань, Каменная Яруга, Тарановка**.

На других участках фронта наши войска вели бои на прежних направлениях.

В районе Шахты наши войска развивали успешное наступление. Немцы, отступив из города, пытались на другом рубеже организовать оборону. Наши части сломили сопротивление пехоты противника и овладели многими крупными населенными пунктами. Захвачены боевые трофеи, которые подсчитываются.

В районе Шахты наши войска развивали успешное наступление. Немцы, отступив из города, пытались на другом рубеже организовать оборону. Наши части сломили сопротивление пехоты противника и овладели многими крупными населенными пунктами. Захвачены боевые трофеи, которые подсчитываются.

В районе Ворошиловска наши части, преодолевая сопротивление противника, продолжали вперед. По неполным данным уничтожено свыше 1200 немецких солдат и офицеров, захвачено 5 танков, 2 бронемашины, 19 орудий, 5 противотанковых ружей, 70 автомашин, 80 повозок, 200 лошадей с упряжью, 7 паровозов, 2 железнодорожных состава с заводским оборудованием и другие трофеи.

В районе Красноармейское наши войска вели ожесточенные бои с упорно сопротивляющимися частями противника. Чемпионами пехоты и танков предстали ряд контратак, пытаясь вернуть потерянные позиции. Все контратаки гитлерцев отбиты с большими потерями. Бойцы Н-ской части, в боях за одну железнодорожную станцию, уничтожили 15 немецких танков, 6 бронемашин и захватили 8 паровозов и 2 бронемашины. На другом участке отряд противника численностью до 500 человек, при поддержке 14 танков, атаковал Н-ское подразделение. Наши артиллеристы и бронебойщики с открытыми позиций сожгли и подбили 5 вражеских танков. Истреблено до 300 гитлеровцев. Противник, предприняв еще несколько безуспешных контратак, оставил на поле боя много трупов, а также

На Волховском фронте, захвачены в плен большая группа солдат 227-й немецкой гренадерской дивизии. Пленные солдаты 366-го полка этой дивизии Иоганн Гоннер, Бернгард Дикман, ефрейтор Эрицфрид, обер-ефрейтор Вилли Бранд и другие рассказали: „Артиллерийский огонь русских опустошил многие наши подразделения. Командиры батальонов передавали по радио один за другим приказы удерживать позиции во что бы то ни стало. Однако, русские танки прорвали линию обороны. За ними пустили пехоту. Русские ворвались в наши траншеи, и все находившиеся в них немецкие солдаты, без предварительного говора, как по команде, подняли руки“.

На хуторе Старая Станица, Ростовской области, гитлеровские мордабийские сожгли живым 18 пленных красноармейцев, колхозницу Прасковью Шичкареву и ее двух детей.

За день до прихода частей Красной Армии немцы подожгли хутор. Огнем уничтожено 147 домов колхозников, школа, клуб, ламбари и все другие хозяйственные постройки.

# ВОССТАНОВИТЬ РАЗРУШЕННОЕ!

Эти дни навсегда останутся в памяти жителей города Ставрополя. Это были кровавые дни разгула черной реакции, дни произвола и насилия, творимые так называемыми "носиителями культуры и цивилизации".

Пять с половиной месяцев "хозяйничали" здесь немецкие оккупанты. Тысячи ни в чем неподобающему советским людям стали жертвами германского фашизма. Презренная бандитская убийца и мародеров оставила кровавые следы своих злодействий во всех порах народного хозяйства Ставрополя и других городов и районов нашего края.

Однинадцать лучших школ, выстроенные в годы сталинских пятилеток, имевших 220 классных комнат и до 8000 ученических мест, взорваны. Разрушено здание краевого драматического театра. Разграблены и частью уничтожены исторические ценности краевого музея: редкие экспонаты, отражавшие жизнь и быт горских народов Кавказа, как, например, одежда, обувь, оружие и другие предметы—разграблены. Уничтожены лучшие картины великих русских художников: Верещагина, Гофмана, Айвазовского и других. Разграблены и сожжены лучшие произведения науки, техники и искусства русского народа.

Подавляющее большинство фабрик, заводов взорвано. Там, где были крупная гостемельница № 4, обслуживающая несколько соседних районов, загор "Красный металлист"—основная база для ремонта сельскохозяйственного инвентаря, мясокомбинат, два хлебозавода, гостиница и многие другие промышленные и коммунальные предприятия,—там остались одни груды развалин. Разрушены также городская баня № 2, а в горбани № 1 взорвано котельное помещение.

Кровь застыла в жилах при виде этой ужасной картины. История еще не знала подобноговарварства, и дикости. Душители народной культуры, разбойники с большой дороги, немцы творили свое злодействие, преследуя цель—расстроить народ, облегчить удары Красной Армии, лишить советских людей всех материальных и культурных благ.

Не бывать этому! Трудящиеся города Ставрополя, как и всей великой Советской страны, воодушевленные все возрастающими ударами геройической Красной Армии, под водительством великого полководца нашей эпохи—товарища Сталина успешно восстанавливают разрушенное хозяйство с тем, чтобы оказать всемерную помощь

Красной Армии в разгроме и уничтожении немецких разбойников.

В результате упорного, самоотверженного труда инженеров, техников и рабочих, часть промышленных предприятий уже работает на полный ход, обслуживает нужды Красной Армии.

Многие производства успешно выпускают товары широкого потребления. Артель "Химобединение" вырабатывает мыло, оконную замазку и на днях приступает к изготавлению колесной мази, дегтя и других изделий.

В артели "Коллективизация" работают токарный, бондарный, обозо-деталий, столярный, обойный и другие цехи.

Городской промышленный комбинат вырабатывает широкие товары, жестяные изделия, сапожные, одежные, кожаные щетки, гончарные изделия, обозо-детали. В стадии организации находятся цехи по выработке роговых изделий—гребней, расчесок, а также мыловаренный, лакокрасочный, парфюмерно-косметический, гвоздильный и другие цехи.

Кофе, фруктовые воды, сиропы вырабатываются пивоваром. Организуются цехи по выпуску лапши и винных изделий.

На 80.000 рублей нововыработанной продукции уже сданы торговым организациям купавткооперации Апанасенковского района дружно взялись восстанавливать разрушенное хозяйство, развернули активную подготовку к весеннему севу.

Во многих колхозах уже приступили к сбору семян и доведению их до посевных кондиций. Впереди других идет колхоз им. Коминтерна. Несмотря на то, что гитлеровские разбойники разграбили эту артель до сих пор, увеличили инвентарь, колхозники взялись в короткий срок восстановить разрушенное.

Сейчас здесь имеется уже до 50 лошадей и волов. Идет починка сбруи, бричек, машин. Кузница работает на полный ход. Полностью собраны семена всех культур. Ремонтируются общественные постройки.

Подготовить богатый урожай, дать Красной Армии больше хлеба и продуктов, чтобы скорее разгромить невинных фашистских оккупантов—это заветная мечта колхозников.

## Н. КУЗНЕЦОВ.

Секретарь Ставропольского горкома ВКП(б) по торговле и общественному питанию.

## ХОЗЯЙСТВО ПРИВОДИТСЯ В ПОРЯДОК

Александровский район ме-нее других пострадал от фашистской оккупации. Удирая под нацистами бойцов Красной Армии, немецкие захватчики не успели осуществить полностью свои замыслы по разрушению народного хозяйства. Это позволяет району быстрее навести порядок в колхозах и учреждениях.

Подготовка ко Дню Красной Армии и Военно-Морского Флота

## ПИСЬМА НА ФРОНТ

Красиво будут выглядеть подарки, готовящиеся работниками Краевого музея для бойцов и командиров Красной Армии.

Каждый из сотрудников сошьет или свяжет цветную сумку, в которой будут помещаться художественно выполненный носовой платок и сдобные изделия собственной выпечки.

В каждую сумку опустят письмо, адресованное красноармейцу, которому подадут этот подарок. Текст письма разный, но все они будут говорить о одном—о горячей любви и преданности труящихся к героической Красной Армии, об искренней благодарности славным воинам, отстаивающим честь и свободу советского народа.

Встречая знаменательный день 25-летия Красной Армии и Военно-Морского Флота, коллектив Краевого музея полностью закончил сбор средств на постройку танковой колонны.

## Колхозники готовятся к севу

Буквально на другой день после изгнания немецких оккупантов колхозники Апанасенковского района дружно взялись восстанавливать разрушенное хозяйство, развернули активную подготовку к весеннему севу.

Во многих колхозах уже приступили к сбору семян и доведению их до посевных кондиций. Впереди других идет колхоз им. Коминтерна. Несмотря на то, что гитлеровские разбойники разграбили эту артель до сих пор, увеличили инвентарь, колхозники взялись в короткий срок восстановить разрушенное.

Сейчас здесь имеется уже до 50 лошадей и волов. Идет починка сбруи, бричек, машин. Кузница работает на полный ход. Полностью собраны семена всех культур. Ремонтируются общественные постройки.

Подготовить богатый урожай, дать Красной Армии больше хлеба и продуктов, чтобы скорее разгромить невинных фашистских оккупантов—это заветная мечта колхозников.

## Н. Драгунов.

## Ремонтируют тракторы

Немало ущерба нанесли немецко-фашистским захватчикам сельскому хозяйству Курасовского района. Они грабили общественное достояние и личное имущество колхозников, разрушали хозяйство, издавали над людьми.

Сейчас в районе восстанавливаются нормальная жизнь. Колхозники начали подготовку к весеннему севу. Во всех МТС работают мастерские. Все трактористы заняты на ремонте машин. В районе уже отремонтировано 25 тракторов.

## ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В СЕВЕРНОЙ АФРИКЕ

ЛОНДОН, 12 февраля. (ТАСС).—В коммюнике штаба французских сил в Северной Африке говорится, что плохая погода препятствовала наездным операциям.

Агентство Рейтер передает, что главнокомандующий английским вооруженными силами на Ближнем Востоке генерал Александр заявил военным корреспондентам в Каире, что противник совершенно изгнан из Триполитании. Патрули 8-й английской армии продвинулись на зи-

чительное расстояние в глубь территории Туниса. Роммель идет на соединение с войсками держав оси в Тунисе. Он постарается удержаться на линии Марет как можно дольше, пока не возникнет опасность быть отрезанным от германских войск в Тунисе. Позади линии Марет, напротив Габеса, имеется хорошая позиция в виду того, что местность здесь горная, однако, она не так подготовлена, как линия Марет.

## Налет английской авиации на Вильгельмсхafen

ЛОНДОН, 12 февраля. (ТАСС).—В коммюнике английского министерства авиации говорится, что в ночь на 12 февраля английские бомбардировщики совершили интенсивный налет на германскую военно-морскую базу и центр строительства подводных лодок—Вильгельмсхafen. Три английских бомбардировщика не вернулись на свою базу.

## Совещание представителей английского и американского командования с Чан Кай-ши и Уэйвеллом

ЛОНДОН, 11 февраля. (ТАСС).—По сообщению агентства Рейтер, сегодня в Лондоне опубликовано следующее коммюнике:

"Фельдмаршал сэр Джон Дилл—представитель Англии в объединенном англо-американском штабе в Вашингтоне, представляющий премьер-министра Великобритании, и генерал-лейтенант А рнольд, представляющий президента Соединенных Штатов Америки, закончили серию бесед с генералиссимусом Чан Кай-ши в Чунцине и фельдмаршалом Уэйвеллом".

## ПРИКАЗ № 3

### НАЧАЛЬНИКА ГАРНИЗОНА гор. СТАВРОПОЛЯ

от 5-го февраля 1943 года.

В связи с введением военного положения в городе Ставрополе и его районах ПРИКАЗЫ В А В Ю:

1. Запретить движение пешеходов и автотранспорта с 22-00 до 05-00, заканчивать работу всех парков, садов, театров, кино, ресторанов, столовых, закусочных, магазинов и коммунальных предприятий не позднее 22-00.

В период с 22-00 до 05-00 допускать движение по городу пешеходов и автотранспорта по специальному пропускам, выданным комендантом города.

Люди, появляющиеся на улицах города в запрещенное время и нарушающие светомаскировку, подвергать заключению на срок 6 месяцев или штрафу в размере 3.000 рублей.

2. Запретить въезд и проживание в гор. Ставрополе гражданам, не имеющим прописки или пропусков органов милиции, а военнослужащим без командировочных предписаний учетной регистрации коменданта города Ставрополя.

Всем прибывающим в гор. Ставрополь и его районы по соответствующим документам немедленно регистрироваться—военнослужащим у коменданта города, а остальным гражданам—в отделениях милиции.

Управляющим и комендантом домов, зданий, гостиниц и квартирнанятелей, допускающим проживание лиц, нарушающих данное положение, привлекать к судебной ответственности или штрафу до 3.000 руб.

3. Пассажиров железнодорожного транспорта, прибывающих в гор. Ставрополь в часы запрещения движения, задерживать в помещениях вокзалов до 05-00.

Всем транзитным пассажирам, в том числе и военнослужащим, за-

претить выход в город с территорией вокзалов.

4. Комендантским и милиционерским патрулям, обеспечивающим революционный порядок, личную имущественную безопасность граждан, иметь на левой руке повязку с буквами "КП" в специальном документе, подтверждающим их личность.

5. При задержании лиц, застигнутых на месте в распространении контрреволюционных слухов или совершивших действия, направленные против революционного порядка и общественной безопасности, коменданту надзору применять силу, а в необходимых случаях оружие.

6. Обеспечение выполнения настоящего приказа возлагается на коменданта города Ставрополя майора Лалиани.

Начальник гарнизона г. Ставрополя МОРОЗОВ.

Военный комендант г. Ставрополя—

майор ЛАЛИАНИ.

## За нарушение приказа

За нарушение приказа начальника гарнизона от 5-го февраля, запрещающего самовольное поселение военнослужащих без санкции коменданта города, гри Кудрявцев Петя Александрович, проживающий по ул. 4-й Октябрьской, № 13, призначен военной комендатурой города к судебной ответственности.

Ответ. редактор

С. ОГУРЦОВ.